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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dagmar Belakowitsch, Peter Wurm und weitere haben 

am 05.04.2022 unter der Nr. 10605/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Gewerbean- und abmeldungen 2020 und 2021 und Arbeitsplatzverlust 

gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Einleitend darf ich anmerken, dass Fragestellungen zu Unternehmensgründungen sind von 

jeder Bürgerin bzw. jedem Bürger autonom zeit- und ortsunabhängig über die Statistik der 

Wirtschaftskammer zu Unternehmensgründungen in Österreich abrufbar sind: 

https://www.wko.at/service/zahlen-daten-fakten/daten-unternehmensneugruendungen 

.html. 

 

In dieser Statistik werden auch umfangreiche Erläuterungen zu den erforderlichen 

komplexen Bereinigungsverfahren hinsichtlich Fragen der Betriebsübernahmen, 

Rechtsformänderungen und anderes erläutert. Die Veröffentlichung umfasst auch das Jahr 

2021 auf Jahresbasis. 

 

Daten zu Unternehmensschließungen bis zum Jahr 2019 werden von der Bundesanstalt 

Statistik Österreich auf Grundlage der Leistungs- und Strukturstatistikverordnung zur 

Verfügung gestellt:  
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https://www.statistik.at/web_de/statistiken/wirtschaft/unternehmen_arbeitsstaetten/un

ternehmensdemografie_ab_2015/schliessungen_ab_2015/index.html#:~:text=Im%20Beri

chtszeitraum%202019%20wurden%20insgesamt,%3A%206%2C2%25)%20gesunken.  

 

Zu den Fragen 1 bis 32 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbeabmeldungen in den Monaten 

2020/Jänner bis Dezember insgesamt in Österreich? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbeabmeldungen in den Monaten 

2020/Jänner bis Dezember jeweils in den einzelnen Bundesländern? 

 Wie viele Arbeitsplätze waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbeabmeldungen in den Monaten 

2020/Jänner bis Dezember insgesamt in Österreich in den jeweiligen Sparten? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbeabmeldungen in den Monaten 

2020/Jänner bis Dezember jeweils in den einzelnen Bundesländern in den jeweiligen 

Sparten? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbeabmeldungen in den Monaten 

2021/Jänner bis Dezember insgesamt in Österreich? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbeabmeldungen in den Monaten 2021 

/Jänner bis Dezember jeweils in den einzelnen Bundesländern? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbeabmeldungen in den Monaten 

2021/Jänner bis Dezember insgesamt in Österreich in den jeweiligen Sparten? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbeabmeldungen in den Monaten 2021 

/Jänner bis Dezember jeweils in den einzelnen Bundesländern in den jeweiligen 

Sparten? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbe-Ruhendmeldungen in den Monaten 

2020/Jänner bis Dezember insgesamt in Österreich? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbe-Ruhendmeldungen in den Monaten 

2020/Jänner bis Dezember jeweils in den einzelnen Bundesländern? 

 Wie viele Arbeitsplätze waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbe-Ruhendmeldungen in den Monaten 

2020/Jänner bis Dezember insgesamt in Österreich in den jeweiligen Sparten? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 
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 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbe-Ruhendmeldungen in den Monaten 

2020/Jänner bis Dezember jeweils in den einzelnen Bundesländern in den jeweiligen 

Sparten? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbe-Ruhendmeldungen in den Monaten 

2021/Jänner bis Dezember insgesamt in Österreich? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbe-Ruhendmeldungen in den Monaten 

2021/Jänner bis Dezember jeweils in den einzelnen Bundesländern? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbe-Ruhendmeldungen in den Monaten 

2021 /Jänner bis Dezember insgesamt in Österreich in den jeweiligen Sparten? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 Wie entwickelte sich die Anzahl der Gewerbe-Ruhendmeldungen in den Monaten 

2021 /Jänner bis Dezember jeweils in den einzelnen Bundesländern in den jeweiligen 

Sparten? 

 Wie viele Arbeitsplätze (selbständige und unselbständige) waren davon betroffen? 

 

Das Bundesministerium für Arbeit hat keinen Zugriff auf die Gewerberegistratur der 

zuständigen Gewerbebehörden des Betriebsstandorts im Sinne der Gewerbeordnung 1994. 

Ebenso hat das Bundesministerium für Arbeit keinen Zugriff auf die personenbezogenen 

Mitgliederstatistiken der Wirtschaftskammern. 

 

Die Beantwortung dieser Fragestellungen ist somit durch den Bundesminister für Arbeit 

nicht möglich. 

 

Unternehmensabmeldungen nach ÖNACE Klassen werden von der Bundesanstalt Statistik 

Österreich aktuell nur bis zum Jahre 2019 veröffentlicht. Die veröffentlichte Statistik der 

Wirtschaftskammer berücksichtigt wiederum nur die Unternehmensgründungen. 

Entsprechend können auch keine Aussagen zur Anzahl potentiell betroffener Arbeitsplätze 

getroffen werden.  

 

Generell ist für Ende März 2022 mit 3.894.739 unselbständigen 

Beschäftigungsverhältnissen ein Rekordwert zu verzeichnen, welcher höher ist als in den 

Jahren 2021, 2020, 2019 sowie in den Jahren davor. Auch die Zahl der 

nichtlandwirtschaftlichen selbständigen Beschäftigung ist aktuell höher als noch 2019, also 

dem Niveau vor der Corona-Krise. 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher
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